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„Experienţa nu e ceea ce se întâmplă unui om, ci ceea 
ce face acel om cu ce i se întâmplă.“     (Aldous Huxley)

Ca de obicei, apropierea fi nalului de an – marcată de întocmi-
rea unor bilanţuri şi de proiecţii pentru perioada următoare – ofe-
ră numeroase date şi fapte care permit să se analizeze şi aspecte 
„cu bătaie mai lungă“. Dacă, bunăoară, lucrurile sunt analizate prin 
prisma conceptului de comunitate, în înţelesurile lui multiple, de la 
colectivele de muncă la populaţia din anumite arii geografi ce, de la 
structurile administrative până la cele profesionale, observăm lesne 
că avem de-a face cu un factor esenţial de unire în vederea atingerii 
unor obiective comune.

Restrângând tema la comunităţile profesionale, în rândurile că-
rora AGIR ocupă un loc central, avem întreaga îndreptăţire să con-
siderăm că în anul pe care-l vom încheia în curând au fost lansate şi 
s-au afi rmat o serie de iniţiative menite să ducă la o coagulare şi mai 
puternică  a tuturor celor care şi-au ales şi exercită profesiunea de in-
giner. Fireşte, remarca este valabilă şi pentru alte comunităţi profesi-
onale, însă o îndelungată tradiţie şi modul în care ea este îmbogăţită 
permanent arată că inginerii au prin natura formaţiei şi activităţii 
lor elementele „genetice“ care impun colaborarea, cooperarea, toate 
călăuzite de rigoarea caracteristică profesiei. De aici, o participare 
specifi că şi la viaţa Cetăţii, înainte de toate la acţiunile întreprinse de 
AGIR în spaţiul public.

Avem satisfacţia de a consemna că manifestările organizate 
sistematic la nivelul structurilor locale, ca şi la nivel central (mani-

festări despre care informăm sistematic în fi ecare număr din Univers 
ingineresc) au, cel puţin, două mari efecte bivalente: pe de-o parte, 
întăresc coeziunea membrilor Asociaţiei, iar, pe de altă parte, re-
prezintă expresia acţiunii comunitare în vederea soluţionării unor 
cerinţe nu numai locale, ci şi la nivelul întregii societăţi. În acest 
fel, se relevă cât se poate de expresiv legătura dintre cei doi termeni 
înscrişi în titlul acestor notaţii, comunitate şi societate.

Poate că aceste considerente au o doză prea mare de teoretizare, 
dar va fi  cât se poate de simplu de recurs la exemple care să indice, 
într-o manieră de necombătut, conexiunea dintre comunitate şi soci-
etate, în ambele sensuri, de la parte la întreg şi de la întreg la parte. 
Un element de actualitate îl constituie preocupările legate de adoptarea 

proiectelor de buget (de stat 
şi de asigurări sociale de stat) 
pentru anul viitor. Există, de-
sigur, interese proprii fi ecărei 
comunităţi, inclusiv ale celor 
profesionale, care şi-au găsit 
o anumită refl ectare la ambele 
capitole bugetare – venituri şi 
cheltuieli. Este, însă, axioma-
tic să afi rmi că nu poţi să mul-
ţumeşti toată lumea, date fi ind 
restricţiile impuse, înainte de 

toate, de stadiul de dezvoltare a economiei. De aceea, măcar la stadiul 
de intenţie se cere remarcat volumul de investiţii publice prevăzut pen-
tru 2014 (circa 40 miliarde lei, respectiv 6% din PIB), volum repartizat 
pe priorităţi şi urgenţe, ceea ce corespunde unui deziderat major şi al 
comunităţii inginereşti. Cât priveşte partea de venituri, întrucât nume-
roşi ingineri sunt implicaţi direct în conducerea unor companii, dar şi 
în structurile administraţiei publice, ar fi  de remarcat controversele 
care vizează fi scalitatea. Indiferent de poziţiile adoptate, legătura din-
tre comunitate şi societate este, din nou, prezentă, ceea ce relevă, încă 
odată, cerinţa de a se ţine seama de infl uenţele reciproce.

La orice alt exemplu ne-am referi, inclusiv la procesul de des-
centralizare, aceeaşi relaţie determină opţiuni şi acţiuni care condi-
ţionează împlinirea unor obiective comune. De fapt, liantul nu este 
dat decât de interesul public, începând tocmai de la comunitate şi 
terminând cu societatea. În măsura în care cele două componente se 
armonizează, se creează premisele favorabile pentru realizarea unor 
progrese care să se subsumeze celei mai înalte expresii a acestei 
condiţionări – interesul naţional. (T.B.)

După cum este cunoscut, potrivit orientări-
lor strategice ale Uniunii Europene, România şi-a 
asumat obligaţia ca ponderea energiei obţinute 
din resursele regenerabile să atingă, în anul 2020, 
circa un sfert din totalul consumului brut la nivel 
naţional. Datele oferite în prezent de Autoritatea 
Naţională de Reglementare în domeniul Energiei 
(ANRE) indică atingerea acestui obiectiv cu 7 ani 
mai devreme. Este o informaţie care conţine atât 
elemente pozitive, cât şi negative, care sunt de na-
tură a fundamenta şi o serie de măsuri în dome-
niul energeticii. Pe de-o parte, am avut de-a face, 
în ultimii ani, cu un ritm de excepţie în domeniul 
investiţiilor pentru „energia verde“, iar, pe de altă 
parte, ponderea amintită a rezultat şi din scăderea 
semnifi cativă a consumurilor, nu ca efect al creşte-
rii efi cienţei, ci al restrângerii activităţilor econo-
mico-sociale sub impactul crizei globale.

În circumstanţele menţionate, se anticipează 
o revizuire a actualelor politici referitoare la acor-
darea certifi catelor verzi. Tot surse ANRE infor-
mează că, în momentul de faţă, se pregătesc actele 
normative potrivit cărora se va reduce cota obliga-
torie de certifi cate verzi pe anul viitor de la 15%, 
cât prevăd actualele reglementări, cu circa două 
procente. Din punctul de vedere al consumatorilor, 
industriali şi casnici, o asemenea măsură ar avea şi 
un impact pozitiv în sensul înlăturării unuia dintre 
factorii care ar putea să determine creşterea costu-
lui energiei electrice. Evoluţiile de până acum arată 
că sunt premise pentru atingerea, în anul viitor, a 
unei puteri mai mari de 4000 MW în unităţile pro-
ducătoare de „energie verde“. Evident, o asemenea 
evoluţie este în concordanţă cu orientările generale 
la nivel naţional şi comunitar privind o reală dez-
voltare durabilă în perioada următoare.
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România va benefi cia de fonduri nerambursabile în valoare de 20 de milioane de euro prin intermediul pro-
gramului Cercetare în sectoarele prioritare. Alocarea acestei sume reprezintă materializarea prevederilor Acor-
dului de implementare a programului „Cercetare în sectoarele prioritare“, semnat de ministrul delegat pentru 
Învăţământ Superior, Cercetare Ştiinţifi că şi Dezvoltare Tehnologică, Mihnea Costoiu, şi ministrul Fondurilor 
Europene, Eugen Teodorovici, prin care România poate atrage granturi prin mecanismul fi nanciar al Spaţiului 
Economic European (SEE). Benefi ciarii direcţi sunt instituţiile naţionale de cercetare, precum şi partenerii din 
mediul economic care se încadrează în categoria întreprinderilor mici şi mijlocii. „Aceste fonduri vor contribui la 
susţinerea unor importante proiecte de cercetare, care vor aduce cercetarea 
românească aproape de cea realizată în spaţiul european. Alocarea lor arată 
determinarea noastră de a face din sectorul cercetării unul dintre motoarele 
de dezvoltare a României“, a declarat ministrul delegat Mihnea Costoiu.

Fondurile sunt asigurate de Norvegia, Islanda şi Liecthenstein şi vor 
fi  utilizate pentru implementarea de proiecte în următoarele domenii: ştiinţe 
sociale şi umaniste, energie regenerabilă, sănătate şi alimentaţie sănătoasă şi 
managementul protecţiei mediului. Norvegia este principalul contributor al 
programului, cu o contribuţie de 97%. Obiectivele majore ale granturilor alo-
cate prin mecanismul SEE sunt reducerea disparităţilor sociale şi economice 
în Spaţiul Economic European, respectiv întărirea relaţiilor bilaterale dintre statele donatoare şi cele benefi ciare.

Referindu-se în sens larg la creşterea susţinerii fi nanciare a activităţii de cercetare-dezvoltare-inovare, 
ministrul delegat Mihnea Costoiu a argumentat cu date prezentate de Institutul Naţional de Statistică refe-
ritoare la cheltuielile totale destinate acestui domeniu, date care, pentru anul 2012, „arată lipsa de temei a 
acuzaţiilor cu privire la scăderea alocărilor bugetare în acest sector“. Mai mult, ministrul delegat a precizat: 
„Nici anul trecut şi nici anul acesta, bugetul alocat cercetătorilor români nu a scăzut. Mai mult, în condiţiile 
unei creşteri a fi nanţării cercetării aplicative, de 2,2% în 2012, am reuşit să continuăm iniţiative cu relevanţă 
nu numai pentru România, ci pentru cercetarea europeană sau globală“. Realizările ştiinţifi ce de anvergură în 
care se regăsesc aceste alocări sunt proiectul Extreme Light Infrastructure – Nuclear Physics (ELI), proiectul 
de creare a sângelui artifi cial şi proiectul Dunăre – Delta Dunării – Marea Neagră.

Cercetătorii români vor benefi cia 
de fonduri nerambursabile în valoare 

de 20 de milioane de euro
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Prof. univ. dr. ing. Ioan ILCA, perso-
nalitate reprezentativă a meleagurilor arde-
lene, s-a născut în septembrie 1933, lângă 
Hunedoara, în comuna Ghelari, localitate 
cunoscută încă de pe timpul romanilor pen-
tru exploatarea minereurilor de fi er, el însuşi 
fi ind unul dintre cei şase copii ai unei familii 
de mineri din localitatea amintită. 

După absolvirea şcolii primare în co-
muna natală şi a gimnaziului în Hunedoara, 
urmează cursurile liceale tot la Hunedoara, 
pe care le fi nalizează în 1952 cu media ge-
nerală 10. În contextul tehnico-economic de 
atunci a optat în continuare pentru învăţă-
mântul tehnic de vârf şi, benefi ciind de bursă 
din partea statului, devine, în 1952, student al 
Institutului Politehnic din Harkov (Ucraina), 
la Facultatea de Mecanică, specializarea Uti-
lajul mecanic al uzinelor metalurgice, deve-
nind, în 1957, inginer cu Diplomă de Merit. 

După absolvirea facultăţii refuză oferta 
ce i se face de a lucra în Bucureşti şi preferă 
activitatea practică la grupul de laminare, afl at 
atunci în construcţie, la Combinatul Siderur-
gic din Hunedoara, situaţie care îi permite şi 
apropierea de părinţii afl aţi în zonă. Începe, 
în 1957, activitatea practică la Combinatul Si-
derurgic din Hunedoara în funcţia de inginer 
principal în sectorul laminoare. Împreună cu 
colectivele pe care le-a condus s-a ocupat de 
montarea utilajelor tehnologice şi punerea în 
funcţiune a laminoarelor Blooming 1000 mm 
şi Profi le grele 650 mm, contribuind la intro-
ducerea în practică a unor îmbunătăţiri tehno-
logice esenţiale pe fl uxul de fabricaţie. Tot în 

cadrul activităţii tehnologice se încadrează şi 
specializările făcute în străinătate la Uzine-
le Azovstali, Dneprospeţstali şi Kramatorsk 
(Ucraina), Dunaivaroş (Ungaria), precum 
şi la Uzinele Companiei Krupp (Germania). 
Contribuţia personală 
adusă în perioada res-
pectivă prin studiile şi 
inovaţiile aplicate în 
domeniul laminării se 
concretizează prin con-
ceperea, realizarea şi in-
troducerea în practică a 
unor utilaje şi dispoziti-
ve noi, realizând impor-
tante economii de valută 
în vremea aceea.

Din 1961 se dedică 
activităţii de cercetare 
ştiinţifi că, odată cu începerea tezei de docto-
rat la Institutul de Oţel şi Aliaje din Moscova, 
Catedra Laminoare, sub conducerea ştiinţi-
fi că a acad. I. M. Pavlov. Lucrarea elaborată 
s-a bazat pe studii teoretice şi cercetări pe o 
instalaţie experimentală de valoare deosebită, 
pe care a conceput-o, contribuind la dezvol-
tarea teoriei şi practicii unui domeniu nou de 
prelucrare plastică în ţara noastră – laminarea 
bimetalelor – obţinând în decembrie 1964 ti-
tlul ştiinţifi c de doctor inginer. A condus, în 
perioada 1965 – 1971, activitatea de cerceta-
re ştiinţifi că în Centrul de Cercetări şi Calcu-
latoare al Centralei Industriale Hunedoara, 
actualmente S.C. ArcelorMittall Hunedoara 
S.A. A fost numit în funcţia de redactor şi 

referent ştiinţifi c la revista Metalurgia, iar, 
odată cu înfi inţarea Consiliului Naţional 
al Cercetării Ştiinţifi ce (CNCS), în 1970, a 
fost numit membru în acest for (activând în 
Comisia a III-a a CNCS pentru coordonarea 

cercetării în domeniul metalurgiei).
Se consacră activităţii didacti-

ce odată cu înfi inţarea Institutului de 
Învăţământ Superior la Hunedoara, 
care ulterior a devenit Facultatea 
de Inginerie, componentă a Uni-
versităţii Politehnica din Timişoara. 
A organizat şi condus Catedrele de 
Tehnologie şi apoi de Metalurgie 
din cadrul facultăţii, iar în decursul 
timpului a ocupat funcţia de secretar 
ştiinţifi c, a fost membru în Senatul 
Universităţii, precum şi redactor şi 
referent ştiinţifi c al Buletinului Şti-

inţifi c al Universităţii Politehnica din Timi-
şoara. Menţionăm în mod deosebit faptul că 
în cercetarea efectuată în învăţământul supe-
rior, profesorul Ioan ILCA a ştiut să atragă şi 
să formeze cadre didactice tinere, doctoranzi 
şi studenţi din domeniul său de competenţă, 
domeniu în care este autorul a peste 200 de 
lucrări ştiinţifi ce publicate în reviste de pre-
stigiu de circulaţie naţională, internaţională 
şi reviste ale Academiei Române, a iniţiat şi 
condus 45 de contracte şi granturi de cerceta-
re-dezvoltare în programe naţionale.    

Ca o recunoaştere a activităţii ştiinţi-
fi ce depuse, în 1986 a fost primit membru 
în Asociaţia Oamenilor de Ştiinţă din Ro-
mânia. De asemenea, după intrarea în învă-

ţământul superior (1971) a făcut parte din 
Comisia Centrală a Ministerului Educaţiei 
şi Cercetării. Recent, Asociaţia Generală a 
Inginerilor din România i-a acordat Diplo-
ma de Onoare Opera Omnia pentru întreaga 
activitate. Şi pe plan local, recunoaşterea 
acestor merite este marcată de atribuirea, 
în 2007, a titlului de Cetăţean de Onoare al 
Municipiului Hunedoara. De asemenea, tot 
ca o recunoaştere a meritelor sale, în anul 
2004 a fost ales membru corespondent al 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România.

Începând cu anul 1990, profesorul Ilca 
este conducător de doctorat în domeniul Şti-
inţa şi ingineria materialelor la Facultatea de 
Inginerie din Hunedoara, acordând până în 
prezent titlul de doctor inginer unui număr de 
16 doctoranzi, alţi 5 afl ându-se în stagiu.

Cu prilejul împlinirii vârstei de 80 de 
ani, trebuie să menţionăm că, în cele peste 
cinci decenii de activitate tehnologică, ştiin-
ţifi că şi didactică, profesorul universitar dr. 
ing. Ioan Ilca a elaborat lucrări cu impact 
pozitiv major pentru economia ţării noas-
tre. De asemenea, împlinirea vârstei de 80 
este un fericit prilej, atât pentru noi, autorii 
acestor rânduri, cât şi pentru toţi colegii şi 
colaboratorii dânsului, de a-i aduce omagiul 
nostru şi de a ura profesorului Ioan ILCA 
deplină sănătate şi tot atât de multă putere 
de muncă, aşa cum a dovedit şi până acum, 
pentru continuarea activităţii domniei sale.  

Dr. ing. Sorin Aurel Raţiu
Ec. dr. ing. Vasile Alexa
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Tradiție și actualitate. Tradiție și actualitate. Festivalul Național Festivalul Național 
de Epigramă și Caricaturăde Epigramă și Caricatură București, 2013 București, 2013

Prof. univ. dr. ing. Ioan Ilca, la 80 de ani 

În perioada 5 – 6 noiembrie a.c. a avut loc 
la Bucureşti cea de-a V-a ediţie a conferinţei 
Romania Gas Forum, eveniment organizat de 
Petroleum Club of Romania şi Industry Media 
Vector. Prima zi a fost dedicată în înteregime 
sesiunii intitulate Explorarea şi dezvoltarea 
resurselor/zăcămintelor neconvenţionale de 
gaze – provocări şi oportunităţi. După cum re-

marca prof. univ. dr. ing. 
Niculae Napoleon Anto-
nescu, rector onorifi c al 

Universităţii de Petrol şi Gaze, zăcămintele 
neconvenţionale de ţiţei şi gaze, în particular 
cele de gaze din argile (shale gas, respectiv ga-
zele de şist), s-au dovedit foarte importante şi 
benefi ce, în special în America de Nord, unde 
cunosc o dezvoltare extrem de mare, cu efecte 
favorabile atât din punct de vedere al cantită-
ţii extrase, cât şi al costului acestora. Este de 

menţionat că şi în ţările din Europa, inclusiv 
în România, sunt zăcăminte neconvenţionale 
de gaze (în special argile) cu un ridicat poten-
ţial productiv şi de piaţă. Exploatarea acestora, 
prin sonde orizontale şi utilizând fracturarea 
hidraulică, a provocat însă numeroase reacţii 
negative din partea unor ONG-uri şi a unei 
părţi din populaţie. Deoarece unul dintre as-
pectele reclamate de societatea civilă îl consti-
tuie lipsa unei informări din partea factorilor 
decidenţi în legătură cu ceea ce presupune 

explorarea şi exploatarea unor astfel de resur-
se, dezbaterile din cadrul acestei sesiuni au 
urmărit tocmai realizarea unei informări ştiin-
ţifi ce corecte în acest sens. În ziua a doua a 
conferinţei s-au desfăşurat sesiunile Perspec-
tivele dinamicii industriei gazelor naturale în 
România şi regiune. Strategiile principalilor 
jucători/factori din România privind ultimele 
dezvoltări onshore şi offshore şi Soluţii inova-
tive, tehnologice şi moderne pentru sectorul 
de gaze naturale. (Dr. ing. Amuliu Proca)

La sediul Asociaţiei Generale a Ingi-
nerilor din România (AGIR) din Bucureşti, 
B-dul Dacia nr. 26, a avut loc cea de-a treia 
ediţie a Festivalului Naţional de Epigramă 
şi Caricatură Bucureşti, 2013. Evenimentul 
a fost organizat de revista Lumea epigra-
mei, Cercul ING Epigrama, Clubul epigra-
miştilor Cincinat Pavelescu şi AGIR. La 
manifestare au participat numeroşi ingineri, 
afi rmaţi şi prin activitatea desfăşurată pe 
tărâmul literelor şi artelor. Directorul festi-
valului, Viorel Martin, a mulţumit organiza-
torilor, tuturor celor prezenţi în sala mare a 
sediului AGIR, cât şi tuturor participanţilor 
din ţară şi din Republica Moldova, care au 
luat parte la concursul de epigramă şi cari-
catură. Totodată, a dat citire programului de 
desfăşurare a Festivalului Naţional de Epi-
gramă şi Caricatură Bucureşti, 2013. 

A urmat un reuşit şi mult apreciat recital 
al producţiilor tuturor epigramiştilor din Bu-
cureşti şi din ţară, prezenţi la festival. În acest 
spirit s-au pronunţat şi mai mulţi invitaţi, în-

tre care Aureliu Gogi, critic literar, precum şi 
Victor Gh. Stan, director al Revistei Destine 
Bucureşti, preşedintele Filialei pentru co-
pii şi tineret din cadrul Uniunii Scriitorilor 
din România, care a prezentat publicului şi 
cel mai recent număr al publicaţiei pe care 
o conduce, în care un regal de epigramă este 
dedicat maestrului George Zarafu, cu ocazia 
împlinirii a 80 de ani. Apoi au fost recitate 
epigrame ale maeştrilor genului: Cincinat 
Pavelescu, Mircea  Trifu, Alexandru Clenciu, 
Ion Grigore, Nicolae Ghiţescu. 

Membrii cluburilor de epigramă din 
Bucureşti nu au participat la concurs, dar 
şi-au prezentat pe scenă epigramele spu-
moase, din creaţia proprie. Totodată, au fost 
susţinute două momente artistice de excep-
ţie, de către actriţa Doina Ghiţescu din Bu-
cureşti şi de poeta Doiniţa Ioneţ.

Momentul cel mai aşteptat a fost con-
cursul de epigramă şi caricatură, cu temele: 
„De-ale coabitării“ şi „Medicamente de pen-
sionari“. Juriul, format din Viorel Martin, 

George Zarafu şi Nicuşor Constantinescu, a 
stabilit următoarele premii:

LA SECŢIUNEA EPIGRAMĂ:
Premiul I: Vasile Larco (Iaşi); Premiul 

II: Eugen Albu (Cluj-Napoca) şi Nicolae Bun-
duri (Braşov); Premiul III: Janet Nică (Ostro-
veni, Dolj) şi Ioan Toderaşcu (Costeşti, Vas-
lui); Menţiuni: Florina Dinescu (Ploieşti) şi 
Gheorghe Constantinescu (Braşov); Premiul 
special pentru critică în epigramă: Con-
stantin Tudorache (Ploieşti); Premiul special 
pentru debut în epigramă: Maria Sturdza-
Clopotaru (Braşov) şi Ştefan Butucea (Bra-
şov); Premiul special al revistei Lumea Epi-
gramei: Any Dragoianu (Craiova), Gheorghe 
Bâlici (Chişinău) şi Ion Diviza (Chişinău); 
Diplomă de excelenţă pentru întreaga ac-
tivitate epigramistică: George Corbu (preşe-
dintele Uniunii Epigramiştilor din România, 
Bucureşti); Petru Gigea-Gorun (vicepreşedin-
te U.E.R., Craiova); George Zarafu, Nicuşor 
Constantinescu, Gheorghe Grossu (toţi din 

Bucureşti) şi George Petrone (Iaşi); Diplomă 
de excelenţă pentru colaborare, din partea 
Revistei Lumea epigramei: Victor Gh. Stan, 
Aureliu Goci, Aurel Zichil.

LA SECŢIUNEA CARICATURĂ:
Premiul I: Nicolae Ioniţă (Ploieşti); 

Premiul II: Leonte Năstase (Constanţa); 
Premiul III: Dumitru Ştefănescu (Brăila).

Caricaturiştii premiaţi au tapetat pere-
ţii sălii AGIR cu lucrările lor, demonstrând, 
încă odată, complementaritatea exprimării 
artistice prin formele epigramei şi caricatu-
rii. Totodată, festivalul s-a bucurat şi de o 
expoziţie de excepţie a grafi cianului Romeo 
Răileanu din Bucureşti.

Viorel Martin – „domnu’ inginer“ pen-
tru unii, „Moş Martin“ pentru alţii – a încheiat 
festivalul în nota lui specifi că, plină de umor; 
cu promisiunea că în anul 2014, festivalul să 
fi e mult mai bogat decât în ceilalţi ani. 

Laurenţiu Orăşanu 

Romania Gas Forum 2013
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Conceptul de „dezvoltare durabilă“ de-
semnează totalitatea formelor şi metodelor 
de dezvoltare socio-economică axate pe asi-
gurarea unui echilibru între aspectele socia-
le, economice şi ecologice şi elementele ca-
pitalului natural. El nu se limitează la o con-
ştientizare ecologică, cum greşit s-a înţeles, 
ci vizează instaurarea unui echilibru superior 
între dimensiunile economică, socială şi de 
mediu. Ca o simplă defi niţie, „dezvoltarea 
durabilă este dezvoltarea care urmăreşte sa-
tisfacerea şi nevoile prezentului, fără a com-
promite posibilitatea generaţiilor viitoare de 
a-şi satisface propriile nevoi“. Ca obiect al 
dezvoltării durabile se înscrie preocuparea 
pentru dreptate şi echitate între state, nu nu-
mai între generaţii.

De multă vreme, industriile trebuie să 
facă faţă provocărilor de mediu. Trebuie să 
caute, să găsească şi să implementeze soluţii 
inovatoare pentru a-şi crea un avantaj com-
petitiv, dar şi pentru a se încadra în standar-
dele de protecţie a mediului şi a resurselor. 
Abordarea sectorială nu este sufi cientă. 

Când trebuie să decidă prioritatea unei 
acţiuni, conducătorii obiectivelor industria-
le au datoria de a face distincţia între două 
dimensiuni:

Semnifi caţia ştiinţifi că a impactu-
lui unei activităţi sau al alteia (amploarea 
impactului asupra mediului sau asupra epui-
zării resurselor);

Conştientizarea impactului asupra 
părţilor interesate (trebuie să se conştienti-
zeze diversitatea sistemelor de valori sau a 
principiilor de luare a deciziilor, practicate 
de diverse grupuri).

În contextul aderării la Uniunea Eu-
ropeană, presiunea directivelor şi normelor 
poate genera frustrări în cadrul întreprinde-
rilor care, deşi îşi gestionează bine serviciile 
de mediu, au fost nevoite să suporte preţuri 
foarte ridicate şi s-au confruntat cu reacţii 
negative din partea opiniei publice.

Bilanţul problemelor de mediu, oricât 
de complex şi laborios ar fi , nu constituie 
decât prima etapă a elaborării unei strate-
gii. Următoarea constă în a determina din 
ce punct de vedere o întreprindere poate 
fi  afectată dacă activităţile ei au un impact 
negativ asupra mediului. De asemenea, tre-
buie identifi cate oportunităţile care decurg 
dintr-o reală strategie ecologică, chiar dacă 
dezbaterea cu privire la amploarea acestor 
oportunităţi şi la costurile de protecţie a me-
diului va continua. La ora actuală, politica 
de mediu a întreprinderilor se defi neşte mai 
degrabă ca o reacţie la noile reglementări 
decât ca o cercetare a oportunităţilor.

Problemele de mediu pe care le ridică 
industria petrolului şi utilizarea acestuia în 
scopuri energetice şi de transport se referă 
la calitatea aerului, a apei, la modifi cările 

climatice şi la calitatea combustibililor. În 
privinţa utilizării produselor rafi nate, există 
încă mari diferenţe între gradul de rafi nare 
cerut de piaţa din statele membre UE şi de 
cea din ţările central şi est-europene. În ţări-
le în curs de aderare sau candidate la UE, ce-
rerea pentru produse din petrol cu potenţial 
de poluare mai scăzut este mult mai redusă 
faţă de UE.

Cererea pentru produse petroliere este 
şi va continua să fi e în creştere. În UE, pre-
viziunile indică o cotă de 42% din consumul 
total de resurse energetice în 2020 din petrol. 
În aceste condiţii, schimbările impuse de 
protecţia mediului vor determina o orientare 
pronunţată spre produse petroliere curate. 
Aceasta va necesita dezvoltarea unui com-
plex de inter-relaţii între politica de energie 
şi protecţia mediului, a unei abordări cuprin-
zătoare care să ţină seama, pe de o parte, de 
evaluările integrate şi fundamentate ştiin-
ţifi c, şi, pe de altă parte, de ţintele stabilite 
pentru protecţia mediului în contextul dez-
voltării durabile. Spre exemplu, reducerea 
potenţialului poluant al combustibililor pen-
tru transport ar putea determina o creştere 
a emisiilor de bioxid de carbon produse de 
rafi nării. De aceea, o colaborare mai strânsă 
între toţi factorii implicaţi pare să fi e calea 
cea mai potrivită pentru a trata complexita-
tea problemei. 

Din punct de vedere al me-
diului, gazul natural este consi-
derat „poarta spre o dezvoltare 
durabilă“. Impactul asupra me-
diului generat de utilizarea ga-
zului natural are dimensiune lo-
cală (particule, fum), regională 
(ploi acide) şi globală (gaze cu 
efect de seră). Impactul negativ 
la toate dimensiunile se poate 
reduce prin folosirea gazului cu-
rat, cu conţinut scăzut de sulf şi 
de carbon, prin utilizarea tehno-
logiilor de efi cienţă energetică şi 
prin reducerea cererii de energie (tehnologii 
termo-izolante în construcţii, stiluri de viaţă 
adaptate). Tehnologiile gazului se potrivesc 
foarte bine cu cele pentru dezvoltarea resur-
selor regenerabile. Combustibilul gazos este 
adecvat tehnologiilor de creştere a efi cienţei 
energiei, de exemplu în boilerele de conden-
sare. Arderea gazului în centrale are poten-
ţialul de a reduce emisiile de bioxid de car-
bon. Utilizarea gazului în cogenerare va du-
bla producţia de energie electrică produsă pe 
bază de gaz în Uniunea Europeană. Această 
situaţie va determina, însă, dereglări şi dis-
funcţionalităţi în domeniul competiţiei, între 
vechile centrale cu efi cienţă scăzută şi cele 
noi, performante.

Un subiect delicat la nivelul producţiei 
de energie, în ţările membre UE, se referă 
la energia nucleară, mai precis la raportul 
dintre siguranţa nucleară şi poluarea mediu-
lui. Promovarea surselor regenerabile este o 
chestiune legată mult de potenţialul fi ecărei 
ţări în parte. În prezent, nivelul emisiilor de 
bioxid nu este considerat îngrijorător. De 
aceea, nu se considera necesară o politică 
agresivă de promovare a surselor regenera-
bile în acest grup, mai ales datorită faptului 
că efortul investiţional pentru retehnologiza-
rea centralelor electrice clasice poate condu-
ce la păstrarea aceleiaşi structuri a producţi-
ei de energie pentru următorii 15 – 20 de ani.

Fiecare ţară membră a UE se afl ă într-o 
situaţie diferită, determinată de condiţiile na-
turale – geografi ce, resurse naturale etc., 
structura importului, contextul economic şi 
starea mediului. Pentru a îndeplini cerinţe-
le unei dezvoltări durabile, fi ecare stat în 
parte trebuie să-şi ajusteze propria structu-
ră a producţiei de energie. (Ţările în curs 
de aderare şi candidate, în ansamblul lor, 
nu diferă ca tendinţă generală faţă de sta-
tele-membre UE, de aceea nu vor provo-
ca schimbări calitative majore în procesul 
Cardiff (ampla reformă structurală menită 
să ducă la îmbunătăţirea capacităţii şi efi -
cienţei pieţei muncii, a bunurilor, servici-
ilor şi capitalului). Ele întăresc însă aceste 
tendinţe şi de aceea fac integrarea să fi e un 
proces difi cil. Cele mai sensibile probleme 
ale ţărilor candidate sunt, din această per-
spectivă: • securitatea nucleară; • efi cienţa 
energiei şi utilizarea surselor regenerabile; 
• problemele sociale legate de restructura-
rea în anumite sectoare energetice; • povara 
economică pe care constituirea unor stocuri 
de petrol, neproductive în termeni econo-
mici, dar scumpe în termeni fi nanciari, o 
impune asupra ţărilor candidate.) 

Totuşi, evoluţia condiţiilor şi a costu-
rilor de producţie, precum şi schimbările 
intervenite în cererea consumatorilor, sunt 

o sursă de avantaje competitive importan-
te pentru actorii din industriile energetice, 
dar încadrarea în standardele şi legislaţia 
de mediu, armonizarea cu acestea nu tre-
buie ignorate. De aceea se poate apela (şi 
majoritatea giganţilor petrolieri o şi fac) la 
sprijinul unor specialişti în domeniu (pen-
tru îmbunătăţirea strategiei de mediu în 
concordanţă cu sporirea competitivităţii, 
pentru îmbunătăţirea capacităţii şi efi ci-
enţei fi rmelor, pentru obţinerea diverselor 
certifi cări sau pentru medierea relaţiei cu 
opinia publică).

Încă din perioada anilor 2000 – 2001, 
România a continuat să promoveze, în cadrul 
Pactului de Stabilitate, proiectul românesc 
de construcţie a oleoductului, pe traseul Con-
stanţa – Trieste, PEOP, în Croaţia. În 2001, 
Banca Europeană de Investiţii a apreciat că, 
datorită construirii conductei Baku – Ceyhan, 
oleoductul Constanţa – Trieste devine atrac-
tiv, fi ind şi astăzi un traseu complementar ce-
lui dintâi. Acest lucru presupune interconec-
tarea şi interoperabilitatea „Sistemului de 
Transport Ţiţei prin Conducte din România“ 
la sistemele europene, asigurarea coerenţei 
în proiectarea şi dezvoltarea infrastructurii 
pe termen mediu şi lung.

În opinia BEI, „Constanţa – Trieste 
reprezintă cea mai scurtă rută pentru tran-
zitul petrolului caspic spre pieţele vest-eu-
ropene, în timp ce alte debuşee (SUA, Bal-
cani) se pot aproviziona de la terminalul 
din Ceyhan“.

Proiectul este evaluat la aproape trei 
miliarde de euro şi va fi operaţional în 
2 – 4 ani. Lungimea totală a conductei va 
fi de 1360 km, din care pe teritoriul Ro-
mâniei – 649 km, al Serbiei – 208 km, al 
Croaţiei – 423 km, al Sloveniei – 29 km 
şi al Italiei – 10 km. Studiul de fezabilita-
te pentru construcţia oleoductului prezin-
tă trei posibile variante de capacitate de 
transport pentru conductă, respectiv de 
40, 60 sau 90 milioane tone/an.

În consecinţă, proiectul românesc 
Constanţa – Trieste se afl ă în concuren-
ţă directă cu celelalte trei rute proiectate 
pentru aducerea petrolului la Marea Medi-
terană, pe apele mărilor Egee şi Adriatică, 
Burgas – Alexandropolis, Odessa – Bro-
di şi sistemul Drujbadria cu terminalul la 
Trieste, dar care toate au sprijinul Rusiei. 
De menţionat este faptul că România este 
interconectată cu Ungaria prin conducta 
Arad – Szeged, prin care se realizează im-
porturi de gaze naturale, iar două conduc-
te, cu Bulgaria şi Republica Moldova, sunt 
în construcţie.

Fără un sistem 
adecvat de transport 
care să permită inter-
conectarea la coridoa-
rele de transport ţiţei 
şi gaze naturale prin 
conducte şi/sau schim-
burile economice cu 
ţările vecine, respectiv 
cu UE, nu se pot dez-
volta peste o anumită 
limită. Dezvoltarea ţă-
rii noastre depinde de 

îmbunătăţirea infrastructurii (cu precădere a 
infrastructurii de transport) şi de asigurarea 
resurselor energetice, pe termen mediu şi 
lung. Pentru aceasta trebuie avute în vedere 
următoarele:

1. Dezvoltarea infrastructurii de 
transport la nivel internaţional/european;

2.  Asigurarea surselor primare con-
venţionale de energie (gaze, ţiţei) pe termen 
mediu şi lung, prin: ● identifi carea de noi 
zăcăminte; ● modernizarea şi îmbunătăţirea 
tehnologiilor de extracţie; ● concesionarea 
de terenuri petroliere pe termen mediu şi 
lung, cu plata unei redevenţe care să ţină 
cont de evoluţiile preţului petrolului pe plan 
extern; ● dezvoltarea capacităţilor de stoca-
re şi de transport gaze şi petrol.

În elaborarea unei strategii naţionale a 
securităţii aprovizionării cu resurse energe-
tice, România trebuie să ţină cont de toate 
incertitudinile şi ameninţările existente, 
precum şi de cele care ar putea să apară. O 
asemenea strategie trebuie elaborată cu im-
plicarea factorilor de decizie din domeniul 
macroeconomic, al politicii externe, al in-
frastructurii, al politicii comerciale, cu un 
accent special pe costuri şi pe posibilităţile 

(Continuare în pag. 7)

Drd. dipl. ing. Valentin Paul Tudorache

N.R.: Subtitlurile aparţin redacţiei

 Industria petrolieră și a gazelor naturale 
în contextul dezvoltării durabile
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Proiectul Oleoductului 
Constanța – Trieste, PEOP

Soluții inovatoare la 
provocările de mediu
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la particular

Întregul și partea

ConcluziiPan-European Pipeline (PEOP)
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Noua politică a U
privind infrastruc

După cum am mai informat, în cadrul celei mai radicale 
revizuiri a politicii UE în domeniul infrastructurii de la lan-
sarea sa în anii ’80, Comisia Europeană (CE) a publicat noi 
hărţi care arată cele 9 coridoare principale care vor acţiona ca 
o „coloană vertebrală“ a transporturilor în cadrul pieţei unice 
europene şi vor revoluţiona conexiunile est-vest. 

Transporturile reprezintă un sector vital pentru economia 
europeană: fără conexiuni bune, Europa nu va creşte şi nu va 
prospera. Noua politică a UE privind infrastructura va institui 
o reţea europeană de transport solidă în toate cele 28 de state 
membre, pentru a promova creşterea economică şi competitivi-
tatea. Această reţea va face legătura între est şi vest şi va înlocui 
mozaicul de transporturi actual cu o reţea autentic europeană.

Prin noua politică a UE privind infrastructura, fi nanţarea 
UE în domeniul transporturilor se triplează, ajungând la 26 de 
miliarde de euro pentru perioada 2014 – 2020. În acelaşi timp, 
fi nanţarea în domeniul transporturilor este reorientată către o 
nouă reţea centrală defi nită cu stricteţe. Ea va contribui la în-
lăturarea blocajelor, la modernizarea, infrastructurii şi la efi ci-
entizarea operaţiunilor transfrontaliere de transport pentru că-
lătorii şi întreprinderile din întreaga UE. Implementarea sa va 
fi  accelerată prin crearea celor 9 coridoare majore de transport 
care vor reuni statele membre şi părţile interesate, permiţând 
concentrarea unor resurse limitate şi obţinerea de rezultate.

Noua reţea TEN-T centrală va fi  susţinută de o reţea glo-
bală de rute la nivel regional şi naţional, destinată să alimen-
teze reţeaua centrală. Scopul este ca treptat, până în 2050, cea 
mai mare parte a cetăţenilor şi a întreprinderilor din Europa să 
se afl e la cel mult 30 de minute distanţă, ca timp de deplasa-
re, de această reţea globală. Luată în ansamblu, noua reţea de 
transport va oferi călătorii mai sigure şi mai puţin aglomerate, 
precum şi deplasări mai fl uente şi mai rapide. 

Transporturile reprezintă un sector esenţial pentru o eco-
nomie europeană efi cientă. Se preconizează că, până în 2050, 
transportul de marfă va creşte cu 80%, iar transportul de că-
lători cu peste 50%. Creşterea economică depinde de comerţ, 
iar comerţul depinde de transporturi. Zonele din Europa care 
nu dispun de conexiuni bune nu vor prospera.

În practică, există cinci categorii principale de probleme 
care trebuie soluţionate la nivelul UE:

1) Legăturile lipsă, în special în cazul tronsoanelor trans-
frontaliere, constituie un obstacol major în calea liberei circu-
laţii a mărfurilor şi a călătorilor în interiorul statelor membre 
şi între acestea, precum şi între statele membre şi ţările înve-
cinate;

2) Între statele membre şi în interiorul acestora există o 
discrepanţă considerabilă în ceea ce priveşte calitatea şi dis-
ponibilitatea infrastructurii (blocaje). În special, este necesară 
ameliorarea conexiunilor est-vest prin crearea unei noi infra-
structuri de transport şi/sau prin întreţinerea, reabilitarea sau 
modernizarea infrastructurii existente;

3) Infrastructura de transport dintre modurile de transport 
este fragmentată. În ceea ce priveşte efectuarea de conexiuni 
multimodale, numeroase terminale de marfă din Europa, gări de 
călători, porturi interioare, porturi maritime, aeroporturi şi noduri 
urbane lasă de dorit în acest sens. Având în vedere că aceste no-
duri nu dispun de capacităţi multimodale, potenţialul şi capacita-
tea transportului multimodal de a elimina blocajele de infrastruc-
tură şi de a completa legăturile lipsă sunt insufi cient exploatate;

4) Investiţiile în infrastructurile de transport ar trebui să 
contribuie la atingerea obiectivelor de reducere a emisiilor de 
gaze cu efect de seră din sectorul transporturilor cu 60% până 
în 2050;

5) În statele membre sunt încă în vigoare norme şi cerinţe 
operaţionale diferite, în special în domeniul interoperabilităţii, 

ceea ce contribuie semnifi cativ la crearea barierelor şi a bloca-
jelor care afectează infrastructura de transport.

Reţeaua centrală va conecta 94 de porturi europene prin-
cipale cu legături feroviare şi rutiere, 38 de aeroporturi princi-
pale cu legături feroviare cu oraşe mari, 15 000 km de linii de 
cale ferată modernizate pentru circulaţia de mare viteză, 35 de 
proiecte transfrontaliere vizând reducerea blocajelor. Reţeaua 
va constitui seva economică a pieţei unice, făcând posibilă o 
circulaţie liberă reală a bunurilor şi a persoanelor în întreaga 
UE. 

O inovaţie majoră a noilor orientări TEN-T este intro-
ducerea în reţeaua centrală a 9 coridoare de implementare. 
Acestea au rolul de a contribui la dezvoltarea reţelei centrale. 
Fiecare coridor trebuie să includă trei moduri de transport, trei 
state membre şi două secţiuni transfrontaliere. Vor fi  create 
„platforme de coridoare“, pentru a reuni toate părţile interesa-
te şi statele membre relevante. Platforma de coridor reprezintă 
o structură de guvernanţă care va elabora şi va implementa 
„planuri de lucru referitoare la coridoare“ pentru ca lucrările 
efectuate de-a lungul coridorului, în diferite state membre şi în 
diferite stadii de realizare, să poată fi  îmbinate cu efi cacitate. 
Platformele de coridor pentru coridoarele principale ale reţelei 
centrale vor fi  prezidate de coordonatori europeni.

Cele 9 coridoare din reţeaua centrală sunt:
1. Coridorul Marea Baltică – Marea Adriatică este una 

dintre cele mai importante axe transeuropene rutiere şi fero-
viare. El leagă Marea Baltică de Marea Adriatică, trecând prin 
zonele industrializate dintre sudul Poloniei (Silezia Superioa-
ră), Viena şi Bratislava, prin regiunea estică a Alpilor şi prin 

nordul Italiei. Acest coridor cuprinde proiecte feroviare im-
portante, între care tunelul de bază Semmering şi linia de cale 
ferată Koralm din Austria;

2. Coridorul Marea Nordului – Marea Baltică face legă-
tura între porturile de pe malul estic al Mării Baltice şi portu-
rile de la Marea Nordului. Acest coridor va face legătura între 
Finlanda şi Estonia cu feribotul, va crea legături moderne de 
transport rutier şi feroviar, pe de o parte între cele trei ţări 
baltice, iar, pe de altă parte, între Polonia, Germania, Ţările de 
Jos şi Belgia. Coridorul include şi căi navigabile interioare în-
tre râul Oder şi porturile germane, olandeze şi fl amande, cum 
este Mittelland-Kanal. Cel mai important proiect este Rail 
Baltic, o cale ferată europeană cu ecartament standard între 
Tallinn, Riga, Kaunas şi nord-estul Poloniei;

3. Coridorul Mediteraneean face legătura între Peninsula 
Iberică şi frontiera ungaro-ucraineană. Acesta se întinde de-a 
lungul coastelor mediteraneene ale Spaniei şi Franţei, traver-
sează Alpii spre est, prin nordul Italiei, continuă de-a lungul 
coastei adriatice a Sloveniei şi Croaţiei, îndreptându-se apoi 

spre Ungaria. În afară de râul Po şi de alte câteva canale din 
nordul Italiei, acest coridor este format din şosele şi căi fera-
te. Principalele proiecte feroviare desfăşurate de-a lungul său 
sunt legăturile Lyon – Torino şi secţiunea Veneţia – Ljubljana;

4. Coridorul Orient/Est-mediteraneean face legătura 
între interfeţele maritime ale Mării Nordului, Mării Baltice, 
Mării Negre şi Mării Mediterane, optimizând utilizarea por-
turilor vizate şi a autostrăzilor maritime aferente. Având drept 
cale navigabilă interioară râul Elba, acest coridor va ameliora 
conexiunile multimodale dintre nordul Germaniei, Republica 
Cehă, regiunea panonică şi sud-estul Europei. El se extinde, 
pe mare, din Grecia până în Cipru;

5. Coridorul Scandinavo-mediteraneean este o axă nord-sud 
crucială pentru economia Europei. Traversând Marea Baltică din 
Finlanda până în Suedia şi trecând prin Germania, prin Alpi 
şi prin Italia, acest coridor leagă principalele centre urbane şi 
porturi din Scandinavia şi continuă spre centrele industrializate 
cu nivel înalt de productivitate din sudul Germaniei, Austria şi 
nordul Italiei, mergând apoi mai departe spre porturile italiene 
şi Valletta. Cele mai importante proiecte din cadrul acestui co-
ridor sunt pasajul fi x Fehmarnbelt şi tunelul de bază Brenner, 
inclusiv rutele lor de acces. Coridorul se extinde, pe mare, din 
sudul Italiei şi Sicilia până în Malta;

6. Coridorul Rin – Alpi este una dintre cele mai aglome-
rate rute de transport de marfă din Europa, care leagă porturile 
Rotterdam şi Antwerp de la Marea Nordului de bazinul me-
diteraneean din Genova, trecând prin Elveţia şi prin câteva 
dintre principalele centre economice din regiunile Rin – Ruhr 
şi Rin – Main – Neckar, precum şi prin aglomeraţia urbană 
Milano din nordul Italiei. Acest coridor multimodal include 
Rinul drept cale navigabilă interioară. Printre proiectele prin-

cipale se numără tunelurile de 
bază, fi nalizate parţial, din El-
veţia şi rutele lor de acces spre 
Germania şi Italia;

7. Coridorul Atlantic lea-
gă partea de vest a Peninsulei 
Iberice şi porturile Le Havre şi 
Rouen de Paris şi, mai departe, 
de Mannheim/Strasbourg, prin 
linii de cale ferată de mare vi-
teză şi linii de cale ferată con-
venţionale paralele, incluzând 
şi Sena drept cale navigabilă 
interioară. Dimensiunea ma-
ritimă joacă un rol crucial în 
cadrul acestui coridor;

8. Coridorul Marea Nor-
dului – Marea Mediterană se 
întinde din Irlanda şi nordul 
Regatului Unit până la Marea 
Mediterană, în sudul Franţei, 
trecând prin Ţările de Jos, Bel-
gia şi Luxemburg. Acest cori-
dor multimodal, care include 
căi navigabile interioare din 
Benelux şi Franţa, vizează nu 
numai să ofere servicii multi-

modale mai bune între porturile de la Marea Nordului, bazine-
le fl uviale Maas, Rin, Scheldt, Sena, Saone şi Ron şi porturile 
Fos-sur-Mer şi Marsilia, ci şi să interconecteze mai bine Insu-
lele Britanice cu Europa continentală;

9. Coridorul Rin – Dunăre, a cărui axă principală este 
formată de căile navigabile interioare Main şi Dunăre, leagă 
regiunile centrale din jurul oraşelor Strasbourg şi Frankfurt, 
trecând prin sudul Germaniei spre Viena, Bratislava, Buda-
pesta şi, în fi ne, Marea Neagră, de o ramură importantă ce 
porneşte de la München spre Praga, Zilina, Kosice şi frontiera 
cu Ucraina.

Cele 9 coridoare reprezintă un progres major în dome-
niul planifi cării infrastructurii de transport. Experienţa din tre-
cut a arătat că este foarte greu să se implementeze proiecte de 
transport transfrontaliere şi de alt gen în diferite state membre 
într-un mod coordonat. De fapt, este foarte uşor să se creeze 
sisteme şi conexiuni divergente şi să se genereze mai multe 
blocaje. De asemenea, este necesar ca proiectele să fi e sincro-
nizate la nivel transfrontalier pentru a spori benefi ciile obţinu-

Noua rețea centrală

Forța de convingere 
a argumentelor
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te din toate investiţiile. Noile planuri şi structuri de guvernan-
ţă ale coridoarelor vor facilita în mare măsură implementarea 
noii reţele centrale. 

 
La nivel regional şi naţional, ceea ce numim reţeaua 

globală va reprezenta un afl uent al reţelei centrale. Această 
reţea globală este parte integrantă din politica TEN-T şi va fi  
gestionată în mare măsură chiar de statele membre, cu un pro-
cent mai mic din fondurile disponibile în cadrul mecanismului 
Conectarea Europei (MCE) şi, bineînţeles, în cadrul politicii 
regionale. Aceasta este subsidiaritatea în acţiune. Se intenţio-
nează ca, treptat, până în 2050, marea majoritate a cetăţenilor 
şi întreprinderilor din Europa să se afl e la cel mult 30 de mi-
nute distanţă, ca timp de deplasare, de această reţea-afl uent. 

Noile orientări TEN-T merg mult mai departe decât în 
trecut în privinţa specifi cării de cerinţe, incluzând şi reţeaua 
globală, astfel încât, în timp – până în 2050 – părţi mari din 
reţeaua globală să fi e unite din punctul de vedere al unor stan-
darde pe deplin interoperabile şi efi ciente pentru transportul 
feroviar, autoturisme electrice etc. 

Mecanismul Conectarea Europei pune la dispoziţie 26 
de miliarde de euro pentru infrastructura de transport pe pe-
rioada fi nanciară următoare (2014 – 2020), ceea ce reprezintă 
triplul fi nanţării disponibile în prezent. Din aceşti bani, 80% 
până la 85% vor fi  utilizaţi pentru a sprijini:

a) proiecte prioritare de-a lungul celor 9 coridoare de im-
plementare ale reţelei centrale. De asemenea, va fi  disponibilă 
fi nanţare şi pentru un număr limitat de proiecte privind alte 
secţiuni care au o valoare adăugată europeană mare pentru re-
ţeaua centrală;

b) fi nanţare pentru proiecte orizontale, cum ar fi  fi nan-
ţarea SESAR (dimensiunea tehnologică a sistemului de ma-
nagement al trafi cului în cerul unic european) sau a ERTMS 
(sistemul european de management al trafi cului feroviar), care 
trebuie folosite de-a lungul principalelor coridoare de trans-
port. Aceasta reprezintă o prioritate deosebită – o altă inovaţie 
din cadrul noii reţele centrale fi ind faptul că există obligaţii 
mai stricte pentru ca sistemele de transport să „îşi unească for-
ţele“, adică să investească pentru respectarea, în principal, a 
standardelor UE existente, de exemplu în ceea ce priveşte sis-
temele de semnalizare feroviară comune din cadrul ERTMS. 
Autostrăzile maritime – în calitatea lor de dimensiune mariti-
mă a TEN-T – vor fi  şi ele incluse în această prioritate. 

Fondurile rămase pot fi  puse la dispoziţie pentru proiecte 
ad hoc, inclusiv pentru proiecte privind reţeaua globală. 

Se estimează că nivelul investiţiilor necesare în cadrul 
reţelei centrale în perioada 2014 – 2020 se ridică la 250 de 
miliarde de euro. Comisia va publica cereri periodice de pro-
puneri pentru a se asigura că primesc fi nanţare din partea UE 
numai proiectele cele mai bune şi care aduc cea mai mare va-
loare adăugată Uniunii Europene. Prin MCE, fi nanţarea UE 
în domeniul transporturilor se triplează, ajungând – cum am 
mai precizat – la 26 de miliarde de euro pentru perioada 2014 
– 2020; în acelaşi timp, fi nanţarea în domeniul transporturilor 
este reorientată către o nouă reţea centrală defi nită cu stricteţe. 

În general, mecanismul Conectarea Europei va fi nanţa 
infrastructura prioritară a UE în domeniul transporturilor, al 
energiei şi al benzii largi digitale. Mecanismul va sprijini in-
frastructura principală care va constitui baza pieţei unice şi 
va benefi cia de un fond unic în valoare de 33,242 miliarde de 
euro pentru perioada 2014 – 2020, din care 26,250 miliarde de 
euro vor fi  alocate transporturilor.

 

În ultimii 20 de ani au fost realizate progrese considera-
bile în ceea ce priveşte îmbunătăţirea legăturilor de transport 
dintre vestul şi estul Europei. În noua reţea TEN-T au fost 
integrate recent conexiuni est-vest care lipseau complet sau 
parţial sau care erau restricţionate numai la anumite moduri de 
transport. Cu toate acestea, în cadrul UE, între statele membre 
şi în interiorul acestora există – după cum am mai precizat – o 
discrepanţă considerabilă în ceea ce priveşte calitatea şi dispo-
nibilitatea infrastructurii (blocaje).

În prezent, centrul de interes s-a deplasat de la proiectele 
individuale la crearea unei reţele centrale de coridoare stra-
tegice care vor face legătura între est şi vest şi toate colţurile 
unei vaste suprafeţe geografi ce, care se întinde din Portugalia 
până în Finlanda şi de la coasta Scoţiei până la litoralul Mării 
Negre.

Conexiunile est-vest constituie o prioritate centrală pen-
tru noua politică a UE privind infrastructura. În ceea ce priveş-
te fi nanţarea, o sumă de cel puţin 11,3 miliarde de euro a fost 
rezervată ţărilor eligibile pentru fi nanţare din Fondul de coe-
ziune, ceea ce constituie un sprijin suplimentar pentru investi-
ţiile în principalele conexiuni est-vest. Dintre cele 9 coridoare 
din cadrul reţelei centrale, 7 au o reală dimensiune est-vest: 
coridorul Marea Baltică – Marea Adriatică, coridorul Marea 
Nordului – Marea Baltică, coridorul mediteraneean, coridorul 
Orient/Est mediteraneean, coridorul Atlantic, coridorul Marea 
Nordului – Marea Mediterană şi coridorul Rin – Dunăre. În 
practică, se poate observa că, în viitor, coridoarele cu conexi-
uni multimodale se vor întinde de la est la vest şi din regiunile 
periferice, din punct de vedere geografi c, spre centrul UE.

Iată câteva exemple care ilustrează această situaţie:
● În trecut, nu exista niciun proiect prioritar care să facă 

legătura între Polonia şi Germania. Astăzi, există trei cone-
xiuni în cadrul reţelei centrale (Szczecin – Berlin, Varşovia 
– Berlin şi Dresda – Wroclaw). Legătura Varşovia – Berlin 
face parte şi din coridorul Marea Nordului – Marea Baltică, 
cuprins între Rotterdam şi Tallin;

● În trecut, porturile germane nu erau legate printr-un 
proiect prioritar de ţările din Europa Centrală (Ungaria, Re-
publica Cehă, Slovacia, Bulgaria, România). Astăzi, această 
legătură face parte din coridorul Orient/Est mediteraneean;

● Slovacia şi Republica Cehă nu erau conectate efi cient 
cu sudul Germaniei. În prezent, cele două legături din cadrul 
reţelei centrale (Praga – Nürnberg – Frankfurt şi Praga – Mün-
chen – Stuttgart) fac parte din coridorul Rin – Dunăre;

● În trecut, Dunărea constituia un proiect prioritar de si-
ne-stătător, însă limitat la căile navigabile interioare. Astăzi, 
coridorul Rin – Dunăre nu include doar Dunărea, ci face o 
legătură mai bună între aceasta şi celelalte căi navigabile inte-
rioare (Rinul) şi include căi ferate şi şosele care leagă Europa 
Centrală de Germania şi Franţa.

Principiul de bază este acela că fi ecare ţară trebuie să 
benefi cieze de acces la o reţea centrală europeană de trans-
port solidă, care să permită circulaţia liberă a persoanelor şi a 
bunurilor. Toate ţările europene 
vor fi  conectate la această reţea.

Proiectele din cadrul 
reţelei centrale care au fost 
identifi cate ca fi ind prioritare 
pentru fi nanţare din partea UE 
pentru următoarea perioadă de 
fi nanţare (2014 – 2020) au fost 
considerate eligibile deoarece 
îndeplinesc criteriile stabilite 
în metodologie pentru a face 
parte din reţeaua centrală, pre-
zintă un nivel ridicat de valoare 
adăugată pentru UE şi sunt su-
fi cient de avansate pentru im-
plementarea între 2014 şi 2020.

Statelor membre le revine 
sarcina de a prezenta Comisi-
ei propuneri detaliate, pe baza 
cărora urmează să fi e alocată 
fi nanţarea. Aceasta ar trebui să 
se petreacă încă de la începutul anului 2014. Nivelul exact al 
fi nanţării UE disponibile depinde, de asemenea, de detaliile 
propunerilor naţionale. În general, pentru orice perioadă bu-
getară de 7 ani, contribuţia UE la dezvoltarea infrastructurii de 
transport principale va fi , în mod normal, de aproximativ 20% 
din costurile de investiţii. Sprijinul pentru studii individuale 
poate fi  de până la 50%, iar pentru studii şi lucrări de construc-
ţii în cazul proiectelor transfrontaliere, de până la 40%. Restul 

provine de la statele membre, de la autorităţile regionale sau, 
eventual, de la investitori privaţi. În ceea ce priveşte suma de 
cel puţin 11,3 miliarde de euro rezervată pentru statele mem-
bre eligibile pentru fi nanţare din Fondul de coeziune, cofi nan-
ţarea se poate ridica până la maximum 85%.

 
Proiectele din cadrul reţelei centrale care primesc fi nan-

ţare vor trebui să respecte cerinţe tehnice stricte, care trebuie 
aplicate. Este logic ca, în special în cazul unei reţele centra-
le, cerinţele tehnice să fi e în mod obligatoriu interoperabile 
la nivelul întregii reţele. De exemplu, acest lucru înseamnă 
că ERTMS (sistemul european de management al trafi cului 
feroviar) – sistemele STI de bază pentru gestionarea circula-
ţiei trenurilor – trebuie să se aplice peste tot. De asemenea, 
standardele de siguranţă rutieră în ceea ce priveşte cerinţele 
de siguranţă în tuneluri şi cerinţele de siguranţă rutieră trebu-
ie să se aplice la nivelul întregii reţele, iar tehnologia pentru 
STI (sistemele de transport inteligente) trebuie să se adauge 
la acestea. Totodată, dacă în viitor urmează să fi e construi-
te puncte de încărcare pentru vehiculele electrice în cadrul 
infrastructurii, în mod logic acestea trebuie să îndeplinească 
standarde comune, astfel încât automobilele să le poată utiliza 
oriunde în cadrul reţelei.

 
Cele 31,7 miliarde de euro alocate transporturilor în ca-

drul Mecanismului Conectarea Europei din cadrul fi nanciar 
multianual vor servi efectiv drept „capital iniţial“ pentru sti-
mularea investiţiilor suplimentare din partea statelor membre 
în vederea fi nalizării conexiunilor şi legăturilor transfrontalie-
re difi cile, care altfel nu ar putea fi  construite. Există un foarte 
puternic efect de pârghie al fi nanţării TEN-T. Experienţa din 
ultimii ani arată că fi ecare milion de euro cheltuit la nivel euro-
pean va genera 5 milioane de euro din partea guvernelor state-
lor membre şi 20 de milioane de euro de la sectorul privat. La 
aceste sume obţinute prin efectul de pârghie se adaugă acum 

posibilitatea obţinerii unor noi 
fonduri din sectorul privat, prin 
instrumente de fi nanţare inova-
toare precum obligaţiuni pentru 
proiecte.

Infrastructurile de trans-
port necesită investiţii enorme 
– iar cea mai mare parte dintre 
acestea vor fi  întotdeauna fi nan-
ţate de statele membre. Rolul 
Europei în materie de investiţii 
şi de coordonare este de a oferi 
valoare adăugată prin elimina-
rea blocajelor şi prin completa-
rea legăturilor şi a conexiunilor 
lipsă, precum şi de a sprijini 
crearea unei veritabile reţele de 
transport europene. 

Ratele normale de cofi -
nanţare pentru proiecte TEN-T 
privind reţeaua centrală vor fi : 

până la 50% cofi nanţare UE pentru studii; pentru lucrări, până 
la 20% (de exemplu, lucrări de explorare pentru un tunel im-
portant); există anumite posibilităţi de majorare a cofi nanţării 
pentru proiectele transfrontaliere referitoare la conexiuni în-
tre transportul feroviar şi căile navigabile interioare (până la 
40%); pentru anumite proiecte STI, precum ERTMS, se poate 
oferi un nivel mai mare de cofi nanţare, de până la 50%, pentru 
a sprijini statele membre care fac tranziţia. 

Rețeaua globală

Finanțarea din partea UE

Cerințe tehnice stricte

Criterii de eligibilitate 
pentru proiectele care fac parte  
din rețeaua centrală

Valoare adăugată prin eliminarea 
blocajelor și prin completarea 
legăturilor și a conexiunilor lipsă 

Conexiunile est-vest,
o prioritate centrală
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Cu ocazia participării sale la cea de-a 
VIII-a ediţie a Zilelor Feroviare, preşedintele 
Uniunii Asociaţiilor Inginerilor Feroviari din 
Europa (UEEIV), prof. Klaus Riessberger s-a 
întâlnit, la sediul AGIR, cu preşedintele Asoci-
aţiei Generale a Inginerilor din România, Mi-
hai Mihăiţă. La întrevedere au mai participat 
ing. Adrian Stănescu – preşedintele Asociaţiei 
Inginerilor Feroviari din România (AIFR), ing. 
Gigi Gavrilă – vicepreşedinte al AIFR şi 
membru în prezidiul UEEIV, ing. Octavian 
Udrişte – fost membru în prezidiul UEEIV 
şi preşedinte de onoare al Clubului Fero-
viar. Precizăm că prof. Klaus Riessberger 
a activat, în perioada 1971 – 1983, în de-
partamentul de cercetare al fi rmei Franz 
Plasser Bahnbau Maschinen-Industrie 
GmbH Wien-Linz. Din 1984 până în 2009 
a susţinut cursuri de cale ferată la Univer-
sitatea Tehnică din Graz. Este membru al 
Consiliului de supervizare al Companiei 
VAE Zeltweg, membru în board-ul Com-
paniei Ştiinţifi ce de Transport din Austria, 
membru în Consiliul Ştiinţifi c al revistei 
Eisenbahtechnische Rundschau (ETR) 
care apare la Hamburg. Prof. Riessberger 
este organizatorul seminarului Vehicule 
Feroviare Moderne de la U.T. Graz, Aus-
tria, unul dintre cele mai importante eve-
nimente în domeniul construcţiilor de vehicule 
din Europa, co-editor la ZEV-Rail-Glasers An-
nalen magazin, care apare la Berlin.

Cu prilejul întâlnirii de la sediul AGIR a 
avut loc un util schimb de opinii şi informaţii 
privind situaţia căilor ferate la nivel naţional 
în România şi Austria, precum şi la nivel eu-
ropean, despre principalele proiecte de infra-
structură afl ate în derulare sau în perspectivă, 
ca şi despre situaţia inginerilor feroviari. În 
centrul atenţiei s-au situat preocupările legate 
de realizarea Coridorului IV feroviar TEN-T, în 

contextul strategiei UE defi nită prin cele două 
Cărţi Albe din 2001 şi 2011, ca şi prin noua po-
litică a UE în domeniul infrastructurii transpor-
turilor, cu accent pe procesele de modernizare 
şi pe transferul unor volume din ce în ce mai 
mari de mărfuri şi călători pe sisteme mai prie-
tenoase cu mediul, în primul rând cel feroviar.

În context, au fost evocate câteva mari 
proiecte derulate de ÖBB (Österreichische 

Bundesbahnen) – societatea feroviară de 
transport călători din Austria, care vizează 
creşterea atractivităţii căilor ferate. Între 
acestea, se numără: 

● Linia de Vest. Extinderea UE, inten-
sifi carea relaţiilor economice dintre estul şi 
vestul Europei, precum şi mobilitatea din ce 
în ce mai mare a populaţiei au făcut necesa-
ră creşterea capacităţii de transport pe axa 
est-vest Viena – Linz – Salzburg, prin extin-
derea ei la patru linii de cale ferată. Această 
porţiune, în lungime de 300 km, componen-

tă a reţelei magistrale europene (TEN 17 de 
la Paris la Bratislava) constituie o importan-
tă magistrală feroviară austriacă. În context, 
se afl ă în curs de modernizare porţiunea din-
tre Viena şi Bratislava. De asemenea, se lu-
crează la linia dublă St. Pölten – Loosdorf în 
lungime de circa 25 km, cu un tunel de 3,5 
km, destinată trenurilor de marfă cu viteza 
maximă de 120 km/h. Pe acest coridor de 

vest, prin retrasa-
rea liniei iniţiale, 
trenurile de călă-
tori compuse din 
garnituri ICE sau 
Rail-Jet circulă 
cu viteza maximă 
de 230 km/h;

● Haupt-
bahnhof-ul Viena 
sau gara princi-
pală a oraşului 
este cel mai mare 
obiectiv afl at în 
construcţie din 
capitala Austriei. 
Lucrarea con-
stituie, de fapt, 
transformarea ce-
lor două gări ter-

minus (de sud şi de est) într-o singură gară 
modernă de tranzit. Valoarea lucrării este de 
957 milioane euro. Cu acest prilej, întreaga 
zonă s-a transformat într-un şantier pentru 
realizarea de obiective comerciale, adminis-
trative şi sociale precum locuinţe, un parc şi 
o şcoală pentru 1100 elevi. Întregul proiect 
se ridică la alte 3 miliarde de euro, din care 
500 milioane de euro provin de la munici-
palitate;

● Modernizarea gării din Salzburg. 
Obiectivul se va fi naliza anul viitor, va de-

veni un loc atractiv pentru călători şi va fa-
cilita tranzitarea trenurilor;

● Noua linie dintre Graz (landul Ste-
iermark) şi Klagenfurt (landul Kärnten) 
cuprinde 41,5 km de traseu nou din care în 
tunel 32,9 km (Koralmtunel).

Este regretabil că asemenea preocupări 
contrastează puternic cu stările de fapt din 
ţara noastră, cu absenţa unor viziuni strate-
gice şi a unor măsuri de ordin practic, ope-
rativ, menite să pună capăt degradării siste-
mului feroviar şi să asigure, cel puţin într-o 
primă etapă, efectuarea lucrărilor obligatorii 
pentru menţinerea circulaţiei în limite nor-
male, atât în ceea ce priveşte volumul de 
activitate, cât şi viteza de circulaţie.

Experienţa din Austria şi din alte ţări 
oferă soluţii dintre cele mai efi ciente, a că-
ror adaptare la condiţiile ţării noastre va pu-
tea constitui o materializare a devizei ÖBB: 
„O infrastructură (de transport) modernă – 
baza unei societăţi moderne!“.

Dacă la capitolul investiţii în infra-
structura feroviară există o mare discrepan-
ţă între strategiile celor două ţări, în ceea ce 
priveşte atragerea de ingineri specializaţi în 
domeniul feroviar există greutăţi similare. 
Posturile din administraţiile feroviare nu 
sunt prea atractive, iar tineretul preferă să se 
orienteze spre profesii mai noi din domenii 
precum IT sau PR. Totodată, nici adminis-
traţiile de profi l nu depun sufi ciente eforturi 
pentru motivarea tineretului, care conştien-
tizează faptul că, într-o administraţie fero-
viară, pentru a atinge un nivel mulţumitor 
de salarizare trebuie, în prealabil, să ai sta-
gii în funcţii inferioare şi să dobândeşti o 
experienţă corespunzătoare.

Discuţiile purtate la sediul AGIR au 
fost deosebit de constructive, conturându-se 
colaborări viitoare pe mai multe direcţii.

Președintele Uniunii Asociațiilor Inginerilor 
Feroviari din Europa (UEEIV), în vizită la AGIR

Adunarea Generală a Filialei Cluj a AGIR
La 8 noiembrie a.c., în sala A-06 a Fa-

cultăţii de Mecanică din cadrul Universităţii 
Tehnice din Cluj-Napoca, a avut loc Aduna-
rea Generală a Filialei Cluj a AGIR cu ur-
mătoarea ordine de zi: 1. Darea de seamă a 
activităţii fi lialei de la ultima adunare genera-
lă şi până în prezent; 2. Situaţia veniturilor şi 
cheltuielilor; raportul cenzorului; 3. Prezen-
tarea şi aprobarea programului de activitate 
pentru perioada următoare; 4. Propuneri de 
îmbunătăţire a Statutului Filialei Cluj; 5. Ale-
gerea organelor de conducere ale fi lialei şi a 
delegaţilor la Congresul AGIR.

Prof. univ. em. dr. ing. DHC Eugen Pay, 
membru corespondent al Academiei de Ştiin-
ţe Tehnice din România (ASTR), membru al 
Consiliului Director al AGIR, delegatul Con-
siliului Director al AGIR la Adunarea Gene-
rală a Filialei Cluj, a prezentat cuvântul de 
salut din partea conducerii Asociaţiei. În con-
text, a apreciat activitatea meritorie a acestei 
structuri teritoriale, punctând unele acţiuni 
principale şi de esenţă, şi a apreciat munca 
şi implicarea preşedintelui fi lialei, prof. univ. 
em. dr. ing. Mircea Bejan. S-a transmis ura-
rea ca activitatea fi lialei şi a membrilor aces-
teia să continue pe aceleaşi coordonate. 

Au mai participat şi au transmis cuvin-
te de salut: din partea ASTR şi a Filialei Cluj 

a ASTR – prof. dr. ing. DHC Radu Muntea-
nu, vicepreşedinte al ASTR şi preşedintele 
Filialei Cluj a ASTR; din partea Federaţiei 
Românilor persecutaţi etnic ProMemoria 
1940 – 1945 – prof. dr. ing. Ioan Barbu Bă-
lan, preşed inte executiv; din partea Societăţii 
Maghiare Tehnico-Ştiinţifi ce din Transilva-
nia – prof. dr. ing. Vencel József Csibi, vice-
preşedintele societăţii, preşedintele Depar-
tamentului de construcţii de maşini, membru 
al Academiei de Ştiinţe din Ungaria.

Prof. univ. em. dr. ing. Mircea Bejan a 
prezentat Darea de seamă a activităţii fi lia-
lei de la ultima adunare generală şi până în 
prezent, situaţia veniturilor şi cheltuielilor, 
programul de activitate pentru perioada urmă-
toare, propuneri de îmbunătăţire a Statutului 
Filialei Cluj a AGIR, documente supuse apoi 
dezbaterii participanţilor. Raportul cenzorului 
privind situaţia economico-fi nanciară a Filia-
lei Cluj a AGIR în perioada septembrie 2009 
– octombrie 2013 a fost prezentat de prof. dr. 
ing. Augustin Creţu, cenzorul Filialei Cluj, do-
cumentul fi ind aprobat în unanimitate. 

Pentru activitatea depusă în cadrul Fi-
lialei Cluj a AGIR, pentru sprijinul perma-
nent resimţit la nivelul fi lialei, pentru contri-
buţia adusă la ridicarea prestigiului ingineri-
ei româneşti, Consiliul Filialei Cluj a AGIR 

a hotărât acordarea unor DIPLOME DE 
ONOARE – AGIR următorilor: prof. Radu 
Munteanu, prof. Eugen Pay, ing. Septimiu 
Sălcudean, prof. George Arghir, prof. Tibe-
riu Rusu, prof. Augustin Creţu, prof. Maria-
na Arghir, prof. Vencel Iosif Csibi, ec. Ana 
Bejan, dr. ing. Ioan Vidican şi prof. Mircea 
Bejan, diplome acordate în cadrul festiv al 
lucrărilor Adunării Generale.

Au luat cuvântul: George Arghir (care 
a propus, între altele, realizarea a 2 – 3 
pagini în Univers ingineresc cu timbre ce 
vizează Asociaţia Generală a Inginerilor 
din România), Ioan Barbu Bălan, Mariana 
Arghir, Vencel József Csibi, Septimiu Săl-
cudean, Eugen Pay, Radu Munteanu. Toţi 
vorbitorii au apreciat pozitiv activitatea fi li-
alei, a preşedintelui acesteia, a dnei ec. Ana 
Bejan. S-au formulat, de asemenea, o serie 
de propuneri privind direcţii viitoare de ac-
ţiune. De asemenea, s-a relevat importanţa 
deosebită a Conferinţelor Naţionale multi-
disciplinare de la Sebeş, punctându-se, în 
context, participarea doctoranzilor, maste-
ranzilor şi tinerilor cercetători. De aseme-
nea, a luat cuvântul preşedintele Filialei 
Cluj, prof. univ. em. dr. ing. Mircea Bejan.

Analiza detaliată, discutarea şi aproba-
rea fi ecărui articol din Statutul Filialei Cluj 

a AGIR pus în discuţie s-au fi nalizat prin 
adoptarea Hotărârii nr. 1/8.11.2013. Toate 
materialele prezentate au fost aprobate în 
unanimitate, realizându-se şi descărcarea de 
gestiune a Consiliului Filialei Cluj a AGIR 
pe perioada analizată.

La punctul 5 al ordinii de zi, alegerea 
organelor de conducere ale fi lialei, a delega-
ţilor la Congres şi a membrilor propuşi de 
această structură teritorială pentru Congre-
sul AGIR, Adunarea Generală a ales, prin 
vot, ca preşedinte al Filialei Cluj a AGIR 
pe prof. univ. em. dr. ing. Mircea Bejan, ca 
membri ai Consiliului Director al Filialei 
Cluj a AGIR pe: prof. dr. ing. Tiberiu Rusu; 
ing. Septimiu Sălcudean; dr. ing. Ioan Vidi-
can; prof. dr. ing. George Arghir; conf. dr. 
ing. Sorin Constantin Macovescu, iar ca de-
legaţi la Congresul AGIR: prof. univ. em. dr. 
ing. Mircea Bejan; prof. dr. ing. Emil Nagy; 
prof. dr. ing. Ioan Barbu Bălan şi dr. ing. 
Ioan Vidican.

Comisia de cenzori este formată din 
prof. dr. ing. Augustin Creţu, prof. dr. ing. 
Mariana Arghir şi un contabil autorizat – 
cooptat în funcţie de necesităţi. Propunerea 
pentru Consiliul Director al AGIR din par-
tea Filialei Cluj este prof. univ. em. dr. ing. 
Mircea Bejan, preşedintele Filialei.
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(Urmare din pag. 3)
concrete de fi nanţare. Planifi carea strategică 
trebuie să fi e proactivă şi să aibă în vedere 
mai multe scenarii posibile şi seturi de mă-
suri concrete adecvate pentru fi ecare caz în 
parte, astfel încât România să fi e pregătită să 
reacţioneze la evoluţiile mediului extern în 
mod rapid şi bine fundamentat într-un mod 
în care să asigure susţinerea creşterii econo-
mice şi a stabilităţii macroeconomice.

Printre ele-
mentele de politică 
externă care ar tre-
bui luate în calcul în 
elaborarea unei ase-
menea strategii, de 
maximă importanţă 
sunt: ● punerea unui 
accent sporit pe îm-
bunătăţirea relaţiilor 
politice şi legături-
lor economice cu 
ţările deţinătoare de 
resurse energetice; 
promovarea în re-
laţiile bilaterale şi 
multilaterale a poziţiei oferite de ţara noastră 
ca punct nodal între Marea Caspică şi Uniu-
nea Europeană, precum şi valorifi carea ca-
pacităţilor portului Constanţa, ce ar putea să 
devină o adevarată „platformă“ a fl uxurilor 
energetice către Europa; ● folosirea contex-
tului de „dezvoltare durabilă“ în UE pentru 
a obţine asistenţă specifi că în scopul atingerii 
parametrilor impuşi de normele legislative ale 
UE cu privire la rezervele de petrol, gaze şi 
energie; ● sprijinirea companiilor româneşti 
pentru modernizarea şi înnoirea tehnologiilor 
de exploatare şi pentru a pătrunde în marile 
bazine petroliere (Orientul Mijlociu, Bazinul 
Mării Caspice, Africa), prin concesionarea 
de câmpuri petroliere; ● conectarea infras-
tructurii la reţele energetice transeuropene, 
în cadrul cărora România să benefi cieze de o 
poziţie strategică; ● construcţia oleoductului 

Constanţa – Trieste; ● intensifi carea activităţii 
de lobby pe lângă UE şi USA pentru fi nanţa-
rea proiectelor de infrastructură energetică; ● 
identifi carea posibilităţii de dezvoltare a unui 
parteneriat pe baze comerciale cu Rusia; ● 
fi nalizarea negocierilor privind crearea socie-
tăţii internaţionale kazaho-georgiano-turkme-
no-azero-române pentru transportul ţiţeiului 
din zona Mării Caspice la Marea Neagră şi 
mai departe, în Europa.

Bibliografi e
1. Programul de guvernare pe perioada 

2009 – 2012;
2. Meersman, H., Van de Voorde, E., 

Is the freight transpot growth inevitable? 
ECMT, ISTPTE, Innsbruck, 1997;

3. Conferinţa Pan-Europeană pentru 
Transport Praga, 1991, Declaraţiile şi ra-
poartele celei de-a doua şi celei de-a treia 
Conferinţe Pan-Europene pentru Transport 
(Creta, martie 1994; Helsinki, iunie 1997), 
prima Conferinţă Internaţională pentru Trans-
port Euro-Asiatic (St. Petersburg, mai 1998);

4. G. A Giannopoulos, European inland 
freight transport scenarios for 2020 and some 
related and related policy implications, Aristotle 
University of Thessaloniki, South East, Trans-
port Research Forum, Thessaloniki, Greece.

Industria petrolieră 
și a gazelor naturale 

în contextul dezvoltării 
durabile

FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Reamintim colegilor noştri, mem-
bri ai Asociaţiei Generale a Inginerilor 
din România (AGIR) care nu şi-au achi-
tat cotizaţia pentru anul 2014, că nivelul 
acesteia este:

• Pentru membrii individuali: 
– 40 lei, respectiv 20 lei pentru pensio-
nari; studenţii plătesc cotizaţie doar dacă 
doresc să primească publicaţia bilunară 
Univers Ingineresc; taxa de înscriere: 25 
lei (include şi legitimaţie nouă); noul tip 
de legitimaţie – 10 lei;

• Pentru membrii AGIR cu domi-
ciliul în străinătate: 25 euro cotizaţia 
anuală; 12 euro – taxa de înscriere;

• Pentru membrii colectivi: 400 lei;
• Pentru membrii susţinători: mi-

nimum 1000 lei.
Cotizaţia de membru AGIR pentru 

anul următor, 2014, trebuie achitată până 

la 31 decembrie a.c. Conform statutului, 
persoanele care nu au achitat cotizaţia 
timp de 2 ani consecutivi îşi pierd calita-
tea de membru al AGIR.

Plata taxelor se poate efectua astfel:
1. Prin bancă, într-unul dintre con-

turile:
a. Cont AGIR Lei: 
RO22 RZBR 0000 0600 0471 1869, 

Raiffeisen Bank, Piaţa Amzei; 
b. Cont AGIR Euro: 
RO54 RZBR 0000 0600 0471 1875, 

Raiffeisen Bank, Piaţa Amzei.
Precizăm că, la plata prin bancă, se 

specifi că numele şi numărul legitimaţi-
ei (dacă aceasta se cunoaşte). Codul de 
Înregistrare Fiscală (CIF) al AGIR este 
RO3162244.

2. Cu numerar, la sediul AGIR din 
Bucureşti, sector 1, Calea Victoriei nr. 118.

Plata cotizației de membru AGIR 
pentru anul 2014

La Reşiţa s-a desfăşurat recent Con-
ferinţa internaţională Multi-Conference on 
Systems & Structures – SysStruc ’13, eve-
niment organizat de Universitatea Eftimie 
Murgu din acest oraş, avându-l ca amfi trion 
pe prof. dr. ing. Gilbert-Rainer Gillich (pro-
rector), în cooperare cu Academia de Ştiinţe 
Tehnice din România (ASTR), Asociaţia Ge-
nerală a Inginerilor din România (AGIR), 
Societatea Română de Acustică şi Consiliul 
Judeţean Caraş-Severin. Reuniunea – des-
făşurată cu participarea efectivă a Secţiei 
Mecanică Tehnică din ASTR – a avut ca 
obiective esenţiale etalarea nivelului ştiinţi-
fi c, potenţialului de cercetare şi activităţilor 
operaţionale din România. Au fost abordate, 
în dezbateri şi comunicări˝, teme de interes, 
cum ar fi : „materiale, structuri şi tehnologii 
avansate“, „hazarde naturale şi siguranţa 
structurală“, „vibro-inginerie şi siguran-
ţa structurală“, „automatizare şi control“.

Lucrările s-au desfăşurat, timp de două 
zile, în patru secţiuni; preşedintele conferin-
ţei a fost prof. dr. ing. Doina Frunzăverde, 
rector al Universităţii Eftimie Murgu din 
Reşiţa. De asemenea, în prezidiu au fost in-
vitaţi să facă parte dr. mat. Veturia Chiroiu – 
membru ASTR,  prof. dr. ing. Polidor Bratu 
– membru ASTR, preşedinte al Secţiei Me-
canică Tehnică, prof. dr. ing. Gilbert-Rainer 
Gillich de la Universitatea Eftimie Murgu din 
Reşiţa, prof. dr. ing. Gheorghe Samoilescu 
de la Academia Navală Mircea cel Bătrân.

Articolele de deschidere au aparţi-
nut prof. Nuno Maia, din Portugalia, şi 
prof. Jan Awrejcewicz, din Polonia. De 
asemenea, prof. Magheţi Ioan a prezen-
tat, în plen, lucrarea Monitorizarea zgo-
motelor şi vibraţiilor cauzate de surse 
industriale şi transporturi rutiere, lucra-
re la care au avut contribuţii şi specialişti 
din cadrul ASTR – prof. dr. ing. Nicolae 
Enescu, secretarul Secţiei Mecanică Teh-
nică, şi prof. dr. ing. Garabet Kumbetlian. 

Pe parcursul conferinţei au fost susţi-
nute 54 de lucrări, iar membrii ASTR din 
cadrul Secţiei Mecanică Tehnică prezentaţi, 
împreună cu prof. dr. ing. Tiberiu Mănescu, 

au organizat o dezbatere tematică privind 
„Rolul ingineriei în dezvoltarea societăţilor 
de proiectare şi producţie din România“. 

Remarcăm organizarea deosebită, os-
pitalitatea şi disponibilitatea gazdelor, suc-
cesul fi ind asigurat de prof. dr. ing. Doina 
Frunzăverde, prof. dr. ing. Corneliu Bu-
rileanu, prof. dr. ing. Polidor Bratu, prof. 
dr. ing. Gilbert-Rainer Gillich, prof. dr. 
ing. Ioan Ruja, prof. dr. ing. Codruţa Oana 
Hamat, prof. dr. ing. Nicoleta Gillich, dr. 
ing. Zeno-Iosif Praisach, asist. univ. dr. 
ing. Cristian Paul Ghinocel şi asist. univ. 
dr. ing. Vasile Iancu. Menţionăm că, în a 
doua zi a manifestării, participanţii au be-
nefi ciat şi de o vizită „tematică“ extrem 
de interesantă, pentru cunoaşterea istoriei 
dezvoltării rurale şi turismului în Semenic.

 Organizarea celei de-a 4-a Conferinţe 
Internaţionale pentru Sisteme şi Structuri 
sub egida Universităţii Eftimie Murgu din 
Reşiţa şi ASTR a constituit un bun prilej 
de a intra în contact cu specialişti din alte 
zone, cu experţi din ţară şi străinătate, de 
a participa la discuţii şi a lua notă de evo-
luţiile în domeniu, precum şi de a face 
un util schimb de opinii despre imperati-
vele ce ar trebui avute în vedere în viitor. 

În egală măsură, cu acest prilej, ASTR 
s-a angajat să pregătească alte conferinţe 
cu participare internaţională, atât în ţară, 
cât şi în străinătate, utilitatea lor fi ind in-
contestabilă. În acest fel, se asigură o mai 
bună informare în legătură cu tot ceea ce 
este nou în domeniul nostru specifi c, ceea 
ce reprezintă un imperativ pentru dezvol-
tarea economică a României la nivelul 
provocărilor actuale, impuse de progresul 
tehnologic, extrem de rapid, în prezent. 

Prof. univ. dr. ing. Dr.h.c. Polidor Bratu 
Membru al Academiei de Ştiinţe 

Tehnice din România
Preşedinte al Secţiei Mecanică Tehnică

Dr. ing. Patricia-Florina Murzea
Cercetător ştiinţifi c în cadrul 

ICECON S.A. Bucureşti

Academia de Ştiinţe Tehnice din România – Competenţă şi performanţă

Conferința internațională „Multi-Conference 
on Systems & Structures – SysStruc ’13“

Membrii AGIR care doresc să par-
ticipe la aceste evenimente sunt rugaţi 
să ia legătura cu conducerea fi lialelor, 
sucursalelor, societăţilor sau cercurilor 
organizatoare. Mai multe detalii găsiţi 
pe site-ul www.agir.ro, accesând harta 
României. Datele de desfăşurare a eveni-
mentelor pot suferi modifi cări.

București
● Cercul „Clubul Inginerilor Epi-

gramişti“ (10 decembrie, B-dul Dacia 
nr. 26, Bucureşti). Răspunde: ing. dipl. 
Viorel Martin;

● Cercul Literar-Ing (17 decem-
brie, ora 17, B-dul Dacia nr. 26, Bucu-
reşti). Răspunde: prof. dr. ing. Vasile 
Nicolae.

Sucursala Botoșani
● Adunarea Generală a Sucursalei 

AGIR Botoşani (decembrie, sediul sucur-
salei). Răspunde: conducerea sucursalei.

 
Filiala Cluj
● Simpozion pe teme tehnico-eco-

nomice (decembrie, Cluj-Napoca). Răs-
pund: Filiala Cluj a AGIR, Filiala Cluj a 
AGER. Partener: Universitatea Tehnică 
din Cluj-Napoca.

Sucursala Maramureș
● Organizarea dezbaterii „Ingine-

rii maramureşeni în lume“ (decembrie, 
sediul sucursalei). Răspunde: Comitetul 
sucursalei. Partener: Centrul Universitar 
Nord din Baia Mare. 

Evenimente organizate de 
fi lialele, sucursalele, societățile și 
cercurile AGIR, în luna decembrie
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Primăria Capitalei a inaugurat, la 
începutul lunii noiembrie 
a.c., trotuarul rulant de la 
Pasajul Basarab, cu pes-
te un an întârziere faţă de 
estimarea iniţială. Acesta 
face legătura între Gara 
de Nord, Gara Basarab şi 
staţiile intermodale de pe 
Pasajul Basarab şi este 
amplasat pe peronul 1 al 
Gării de Nord. „La ieşi-
rea din cele două vestibule şi din staţia 
de metrou, călătorii vor accesa actuala 

intrare în Gara de Nord de unde vor pu-

tea utiliza trotuarele rulante. Trotuarul 
asigură accesul mai facil al călătorilor 

între Gara de Nord şi terminalul mul-
timodal Basarab, dublându-se practic 
viteza de transfer a acestora şi, fi ind 
acoperit, asigură  confortul călătorilor 
şi protecţia de ploi sau vânt“, au expli-
cat reprezentanţii Primăriei Capitalei. 

Investiţia constă, practic, în şase 
trotuare rulante – câte trei pentru fi eca-
re sens, cu o lungime de 80 m fi ecare 
– care se deplasează cu 0,5 m/s. Tro-
tuarul este acoperit, are o capacitate 
maximă de 6000 de persoane pe oră/

sens şi este dotat cu senzori de viteză 
şi pasageri. 

UNIUNEA  EUROPEANĂ
GUVERNUL ROMÂNIEI 

MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI, 
PROTECŢIEI SOCIALE

ŞI PERSOANELOR VÂRSTNICE 
AMPOSDRU

GUVERNUL ROMÂNIEI 
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI, 

PROTECŢIEI SOCIALE
ŞI PERSOANELOR VÂRSTNICE 

OIRPOSDRU NORD-VEST

Instrumente structurale
2007 – 2013

Fondul Social European
POSDRU 2007 – 2013

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

● Sistem de gestionare a dezas-
trelor, premiat la Project of the Year. 
Teamnet, unul dintre cei mai importanţi integratori 
IT din România, a câştigat competiţia Project of the 
Year cu proiectul Software pentru Scenarii la Dezas-
tre, dezvoltat pentru Institutul Naţional de Fizică a 
Pământului. Proiectul este transfrontalier şi implică 
Institutul bulgar de Geofi zică, Geodezie şi Geogra-
fi e. Cu 30 – 40 de secunde înainte ca unda de şoc 
periculoasă generată de cutremurele din Vrancea să 
ajungă în aceste regiuni geografi ce, sistemul aler-
tează instituţiile române şi bulgare implicate, trimi-
ţându-le hărţi de impact şi parametrii cutremurului. 
Totodată, cu 28 – 150 de secunde după producerea 
cutremurului, sistemul trimite hărţi de estimare a da-
unelor, notifi când autorităţile cu privire la posibilele 
pierderi şi la cele mai afectate zone.

● În 2035, China va avea mai mul-
tă energie „verde“ decât SUA, UE și 
Japonia la un loc. Un recent raport al Agen-
ţiei Internaţionale de Energie (IEA) relevă că, în 
2035, China va construi mai multe surse de energie 
regenerabilă decât SUA, Uniunea Europeană şi Ja-
ponia la un loc. În raportul IEA, citat de green-re-
port.ro, se mai arată că ponderea globală a surselor 
regenerabile, hidro, din biomasă, fotovoltaice şi 
eoliene va creşte până în 2035 cu 30%, însă cărbu-
nele va rămâne principala sursă de energie. China 
este acum prima ţară de pe glob la instalarea de 

tehnologii pentru 
energie regenerabi-
lă, turbinele ei cap-
tează cel mai mult 
vânt, iar fabricile 
de acolo produc 
cele mai multe ce-
lule solare. 

● Licitație pentru rețeaua telecom 
care va acoperi zonele defavorizate. 
Ministerul pentru Societatea Informaţională va or-
ganiza, la 7 ianuarie, o licitaţie pentru concesiona-
rea lucrărilor de construire a unei reţele naţionale de 
comunicaţii în zonele defavorizate, cu fonduri UE, 
proiectul fi ind estimat la 369,5 milioane de lei, TVA 
inclusă (83 milioane de euro). Proiectul RO-NET 
constă în concesionarea lucrărilor de proiectare şi 
construire a unei infrastructuri naţionale de comu-
nicaţii şi operarea acestei infrastructuri în vederea 
furnizării de servicii de comunicaţii in localităţile 
ţintă (zone defavorizate eligibile) din 35 de judeţe. 
Câştigătorul licitaţiei va primi în concesiune reţeaua 
RO-NET pentru o perioadă de 18 ani, la sfârşitul că-
reia o poate cumpăra.

● Cea mai „verde“ școală de pe Pă-
mânt. O şcoală din Hong Kong a obţinut din partea 
US Green Building Council titlul de „Cea mai verde 
şcoală de pe Pământ“. Potrivit site-ului inhabitat.
com, Sing Yin Secondary School demonstrează că 
principiile şi benefi ciile ecologiei nu sunt doar pentru 
elite. Şcoala este dotată cu panouri fotovoltaice ver-
ticale,  are grădini pe acoperiş şi turbine eoliene şi îi 
învaţă pe elevi importanţa protecţiei mediului şi prin-
cipiile dezvoltării sustenabile. Aerul este împrospătat 
de o grădină de bambus, iar în grija elevilor se afl ă o 
fermă bio şi un acvariu cu corali.

A fost inaugurat trotuarul rulant dintre 
Pasajul Basarab și Gara de Nord

Proiect cofi nanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial 
Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 – Investește în oameni!
Axa Prioritară 3 – Creşterea adaptabilităţii lucrărilor şi a întreprinderilor 

Domeniul major de intervenție 3.2 – Formare şi sprijin pentru întreprinderi 
şi angajaţi pentru promovarea adaptabilităţii 

Cod Contract: POSDRU/81/3.2/S/55652
Benefi ciar: Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca

COMUNICAT DE PRESĂ
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, în calitate de benefi ciar, anunţă fi nalizarea implementării proiectului „Pregătire, 

instruire, educare în vederea asimilării de procese tehnologice inovative, îmbunătăţirea practicilor manageriale şi a protecţiei 
mediului în sectoare calde“. Proiectul este cofi nanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Sectorial 
Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013 – Investeşte în oameni!, Axa prioritară 3 – Creşterea adaptabilităţii lucrătorilor şi 
a întreprinderilor, Domeniul Major de Intervenţie 3.2 – Formare şi sprijin pentru întreprinderi şi angajaţi pentru promovarea 
adaptabilităţii.

Obiectivul general al proiectului l-a constituit creşterea adaptabilităţii fi rmelor din domeniul sectoarelor calde şi a 
angajaţilor lor în vederea implementării de tehnologii moderne şi inovative, urmărindu-se, totodată, şi posibilitatea unui control 
riguros al poluării, asigurându-se respectarea normelor UE de protecţie a mediului. S-a realizat un centru de instruire în aplicarea 
proceselor tehnologice inovative în sectoarele calde. 

Obiectivele specifi ce ale proiectului au fost următoarele:
● actualizarea şi dobândirea unor cunoştinţe avansate şi accelerarea procesului de aliniere la cerinţele economice ale UE;
● instruire în utilizarea noilor tehnologii din domeniul sectoarelor calde;
● actualizarea şi dobândirea unor cunoştinţe avansate, a unor metode şi procese moderne care să asigure calitatea produselor 

şi protecţia mediului – BAT, în sectoarele calde;
● actualizarea cunoştinţelor TIC în domeniul sectoarelor calde.
Durata proiectului a fost de 36 luni, iar valoarea totală eligibilă a proiectului de 11 000 000 lei. Grupul ţintă a fost format 

din peste 400 de cursanţi.
Partenerii proiectului au fost:
● Institutul de Cercetare şi Proiectare Tehnologică TEHNOMAG CUG Cluj-Napoca;
● Universitatea Transilvania din Braşov;
● Institutul de Cercetare pentru Sectoare Calde INTEC SA Bucureşti;
● Filiala Cluj a Asociaţiei Generale a Inginerilor din România – AGIR;
● Camera de Comerţ şi Industrie Bistriţa-Năsăud.
Comunicatul de presă dat de către partenerii proiectului aduce la cunoştinţa comunităţii economice oportunităţile oferite 

prin realizarea obiectivelor proiectului, dar şi faptul că putem continua procesul de instruire a personalului din sectoarele calde 
şi pentru alţi benefi ciari.

Manager proiect
Prof. dr. ing. Tiberiu Rusu

„Pregătire, instruire, educare în vederea asimilării de 
procese tehnologice inovative, îmbunătățirea practicilor 
manageriale și a protecției mediului în sectoare calde“ 

https://biblioteca-digitala.ro




